
Considere os seguintes problemas:

. De quantos modos dist intos oito pessoas podem
se sentaÍ ado a lado ern uma f i  a de cÌnema?

. Quantas placas de automóvejs podem ser for
madas sem repetição de letras e de a gãrismos?

. De quantos modos dlsÌ intos podê ocorrero resul '
tado de um sortêio da lr '1ega Sena?

. Dê quantas meneiras diferentes pode-se deFinir
as chaves de seleções da primêira fase de uma
Copa do MLrndo de futebol?

Ìodas as q!estões levantadas definem um pro-
blema de contêgem-

A Análise Combinatória é a parte da Ny'âtemática
que desenvolve técnicas e métodos de contagem que
nos pêÍmiÌern Íesolver teÌs q!estões.

Ìtì *.r;ipi* f* n** m*r:ta B

LJn qJiosque de prà a erì Fro-iê1dpo i" a_-

çou â seguinte promoção durante uma tempo-
rada de veTão:

"Combinâdo de sânduíche natura e
sr.rco â R$ 5,00"

N esse com binâdo, consta m q uatro opções de
sand!íche (frango, atum,vegetarieno e queijo bran-
co) etrês opçõesde suco (laranja,uva e morango).

De quãntas formâs distÌntas urnâ pessoâ
pode escolher o seLr cornbinado?

. Em primeiro ugar, a pessoa deverá optar
pelo sabor do lanche. Há quatro opções:
frango (F), atum (Á), vegetariano (ì4 e qLreijo
brânco (0).

. Pêía caoâ una dê> poss oi l ioèdes ante.io.es,
a escolha do suco pode ser fêita de três mâ-
nêiras possíveisi laranja (t),  uva (U) ou mo-
ra ngo (M).

A representação dessas possibì  Ìdades
pode serfeite por meio de um diagrâmâ sêqüen-
ciê1, conhecÌdo como ti ; :g r":r; ,  r1; i :vcrc.

0bs""rve:

(esco ha do
sanduíche)

29 etapa
(escolhâ combìnado
00 suco.J

$a c*r:tegeryì {fff}
-,,-- laranla 

- (F,L)

írângo <= uva - íE U)
\ rora^go - (t  lv)

,,y- laÊ^ê - 
(A,l\

êtJ Ì <- uva - í4. u)
-__-.\.ro,a^go . (A, V/

,;laranja - (V,N
vegerarrè^o 

<- uva . lV. Ul
\  10'è go '  (V \4)

_ lâra^.è - r0, L)
ouejo brã-co <=- uva _. r0,ul

\  ro a'go * 10.lv.1
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Suponhâ que uma seqüência ordenâda seja for-

observe que câdâ combinado conste de um
pèi 4|íjerìãda (x, g), em quê x € {t A, V, 0} e

s € {1, U, rú}.
0 número de combinãdos possrveis é

4 3= 12.

Uma moedâ não vicìada é lançadã três vezes
sucessivamente. Quaìs são as seqüências pos_
síveis de faces obtidãs nêsses lançamenlos?

Vâmos representar câÍâ por K e coroa porC.

Hátrês etapas (lançamentos) a serêmânâli-
sadas:

. 0 primeiro lançâmenÌo pode resukâr em cârâ
0u c0roa.

. Para câda rcsultâdo obtidona primeiravêzque
a moeda for lançeda, o segundo lançamento
poderá rêsulÌar em cara ou coroa.

. Apãrtirde câda um dos resultados anlêriores,
o terceiro lançamênto podê resultar em cârâ
0u c0roa,

Vâmos representar essas possibilÌdades no
seguinte diagremâ:

Cada seqüência obtida é uma ìJìph ordrnêda
de Íaces (Í1, f2, f3), em que Í1€ {K, C}, í ,  € {K, C}
e f3 € {K, c}.

0 1-me'o de tÍ iplas ordênâdâs possiveis é
2 ? 2=8.

mada pork elementos (a1, az,.. . ,  a , em quel

. oÌ pode se'escolhido oe n mê^eiras dist , ì tasi

. d2 pode ser êscolhido de nz formas diferentes, a
pãnir de cãda una dàs poss bi l idades ê^terioÍesi

. 03 pode ser escolhÌdo de n3 modos diferêntes, a
partìr de cada uma dâs escolhâs anteriores;

. oo poae ser escotniCo de nk ma;eÌrâs dist intas, a
panir das escolhas anteriores.

Entã0, o número de possibi l idades pare se cons-
truirâ seqüênciã (ar,a2, a3,... ,  a é:

n1 r ìz n3.. ,  nk

Esse resultâdo é conhecido como Êrinc;Fir l  rn-
, .  . ì  q:  Iô côn/ô.1ô h.c..  -  - -  -  - -  - - - j  parè ê

resolução de problemas de contagem.

ouantos números de três algarismos dist in-
tos podemserformados com osâlgârismos 1,2,
3,4,5,6 è ??

Ìrâta-se de construiÍ umâ sêqüência ordena-
da detrêsalgarismos (a, b, c), respeitâdãs âs con -
dições:a + b,b + cea + c,  com a, b,  c €t1,2,3,
4,5,6, 7). Há três etapâs a serem anâlÌsadas:

. Para â escolha do algãrismo da cêntena (o) há
sete opções.

. Para a escolha do alBarismo da dezena (b) há
seis opções, umã vez que o ãlgarismo esco"
lhido pera a centena não pode se repêtír.

.  Pafa a escolha do âlgarismo da unidade (c) há
cinco opcoes. po s deverros excrLrir os elgèíis-
mosjá escolhidos para o eb.

Assim. pe o PF[',  e qLantidade de n,Íreros é
7 6 5 = 210.

È

19 ZP 39 seqüência
lençemento lânçãmenÌo lançamento

^<^---i _l^,;l
\c/K-il,i,,]

- =-----, - [, - i]
, /* r - : ; ;

:ì r.



Asêleçào brâs;leira de futebolirá disputârum
toÍneio internacional com o!tres cinco seleções,
no sistena "todos jogam conüa !odos urìa Jnr-
ca vê2". 0!âis âs possÍveis seqüências de rêsul-
tâdos- vÌtóriâ (y), êmpâtê (E) e dêrrota (D) -
dã êquipe brãsilêirã nesse torneio?

Aseqüênciâ de resultâdos dosjogos pode ser
rep'esenÌada poí í jÌ,,2, J3. Ja. j"), e, e"n cada Jogo.
pode ocorrer Y, D ou E.

Pêlo PFC, o númefo de seqüênciâs possíveis
e3.3 3 3 3-3s-243.

;,ìi'rtr;.1ri:tì: -n
.  i  ì r r  1r . . ; :

:i ,!:1ìútr. ,í5!i*l

Considerâ1doosârBar isír0s0,1.2.3,4.5e6.
respondâ:

a) 0uanÌos números de tfês âlgarismos pode-
mos formar?

Devemos construk uma tripla ordenada (x, U, z)
qe m000 que:

.  xpodeserescolhidodeseismodosdist in-
Ìos, pois o núrero que será toÍrìâdo ' ìào
podê começâÍ poízêÍ0. NoÌe que 034 - 34:

. 9 pode ser escolhido de sete formas dife'
. rentes, pois pode hâver repetÌção de alBa-

ístÌì0s;
. z pode serescolhido de sete meneiras dis-

t intas, pois não há restr içôes.

Assim, pelo PFC, e quantidade de números é
6 7 7 =294.

b) ouantos nimeros ímpâres oe Ìrès algaÍ 's-
mos dist intos podeÍnos formãr?

DevemosconstÍuirumâtÍÌpla ordenada (x, g,z),
-espeitâdâs ês restr içóeS. Já que um núme.
'o é inparquàndotermi^a poràlgaris.ro im-
par, é maispráticoiniciâra discussão do pro-
blemâ pêlâ "últ i lnâ casa" (das unidades)r
. zpodesêrescolhidodetrêsmodosdistin-

tos (1.3 ou 5):
. xpodeserescolhidodecincomanekasdi-

ferentes, pois nâo podemos escolher o
zero nem o al8ârisnìo escolhido pârâ z;

. g pode ser escolhido de cinco Íormâs dis-
t ntàs, pois devernos exc uir os dois êlpa-
rÌsmos já escolhidos pe'â x e peÃ z.

Assim, pelo PFC, o resultado é 3 5 5=75

,:,,,i. tr rlr i!: .i., l,,r.- j r ; ; 1., 1iï l it;ï'tj,úffi.

Um restaurante oferece alnoço â R$ 20,00, in-
cluindor entÌada, prato principaÌ e sobremesa. De
qÌrantas formas distintas um cÌient€ pod€ fazef
seu pedido, se eístem quatro opções de entra-
da, üés de praÍo princìpal e duas de sobremcsa?

Uma proÌã consta de oito questões, do tìpo C/E

a) Quantas seqüências de respostas sãrì possí
v€is ra resoÌução dessa prova?

b) Em quantas dessas seqüências â ÌespoÍa da
primeirâ questão é assinalada conìo .crto?

fm um ìabor; tor 'o.  u ' ì1 profe.* ' r  dc Qu rr i . .
tem disponiveis nove ácidos diíèreltes e seisba
ses diferentes. Se, em uma auÌa, o professorpre
para três reações de neutralizâçâo (ácido i
+ base * saÌ + água), determine o número de
aulas necessárias pâÌa que ele demoistre Ìodas
as possíveN reações.

ConsiderandoosaÌgarismos 1,2,1,4,5,6,7e8,
responda:

a) Quântos números de quatfo algarismos
podemos formâr?

b\ Quanto'  numero. pare.  de quatru r  grr i .
mos podemos formar?

c) Quantos números impares de quatro alga-
rismos distintos podenos foÍmâr?

d) Quantos números de quatro aÌlia sn'los
distintos são diÌisíveis por 5?

Responda:

a) Qìlantos números de cjnco algarismos
existem?

b) Quantos números ímpares de cinco alga-
rismos existem?

c) Quantos números paÌes de cinco aÌgarisn'Ìos
distintos existem?

37?



ii.l . tm uma excursao, o passageiio deve escolher a

câtegoria de hoteÌ em que se hosPedará (turís_

. i ,  a.  l  u n' t ic, i  'upe_ior.  pr imeira. luxoì e o regi

nre dc aLimertação (só café da manhã ou caté
da nanhã + jantar). De quantos modos distin
tos o tuÌista poderá fazer a escoÌha, se os hotéis
de luxo só oferecem café da manhã?

i:i. Podte se ir da cìdade Á à cidade C pagândo ou
não o pedágio. Existem duas rcdovias que li
gam À â Cdiretanente, com cobrança de pedá-
gio. Quem c1uer "fugir" do pedágio deve passar

obrigatoriamentepela cidade B. DeÁ aBhátrês
Ìigações distintas e de B a C existem quatro Ìi
gaçòes distintas. De quantas fonnâs diferentes
pode-se ir de Â até C?

llii, Em r.rma festa, há 32 rapazes e 40 moças;80o/o

,1,, 'noç 
' ' . I  

do'  rrp"r. '  'abem dançar.  Quan8

tos pares podcm seÌ forrnados de modo que:

a) ninguém saiba dançar?
b) apcnas uma pessoa do par saiba dânçar?

" 
t  ma rnoeda e lanlada dua'  \e/et  

"u.e. ' i !d
mcnte. Quantas seqüências de faces podem se!
obtidas? Quais são eias?

I lJ . uma moeda foi Ìançada n vezes sucessivamen
te. Se o número de seqüências de resultados
possíveis é 256, qual é o valor de ]r?

1 !. . u- ãado foi la"çado n vezes sucessivamente.
Sabendo-se que o nún, ero de seqúências de fàces
possívejs de se obter é 363, qual é o vaÌor de n?

i.l-ti. Para acessa, os 
".rüços 

de um portal de vendâs
pela lnternet, o usuário deve cadastraÌr uma se-

nha formada por quatro algarismos distintos. O
sistema, entretanto, nâo aceita as senìas que con

tenham um ou mais algalismos corresponden-
tes ao aDo de nâscimento do cliente. Determine
o número de senhas que podem ser cadastradas
por a€uem que nâsce[ em:

a) 1966 b) Ì954

c) A senhora Alzfua Borges Costa, nascida em
27106/1953, foi ao banco fazer um saque e
esqueceu sua senha. EÌa se Ìembrâ, no en-
tânto, que usou, sem repetição, letÌas refe-
rentes às iniciais de seu nome completo e
algarismos distintos referentes à data de seu
nâscimento, Quantâs tentativas, no mír.i
mo, ela deve fazer até acertaÌ a senha?

' 'ìl (U. E ouro Preto-MG) No p meiÌo semestre
de 2003 serão oferecidas quatro turmas'de Cái'
cuÌo I, três turmas de Geometria Anútica, duas
turmas de Fìlndamentos de Matemática Eiemen-
tar e âpenâs uma tüÌma de Introdução à Lógica
Matemática. Sabendo-se que um caÌouro apro-
vado parâ o curso de Matemática deverá cuNar
todas as disciplinas acimâ mencionadas, de
qlxtntas maneiús distintas eÌe poderá se matri
cuÌar nas mesmas, Ìevando se em consideração
que as tumas de uma mesma disciplinâ são ofè-
reciclas nÌrm mesmo horário e não existe comcl-
dência de horíÌios entre as disaipÌinas?

i:j Para os hóspedes que desejam tomar café da
manha no qudrlo. um hotel oferece as reguin-
tes opçÕes:
. bebiclâs quentes: chocolate, café púro, chá e

café com Ìeite.
. sucos: laranja e aba€Lr.i.
. pãee cíoksant, pão ftârcês, pão de fôrma e

pão integml.
. queijo: bÌanco, mussarela e queijo prato.

o hóspede X fez a seguinte soÌicitação: um suco,
Ìrm pão e um tipo de queijo. o hóspede Ypediu:
uma bebida quente ou um suco, um pão e um
tipo de queijo,
De quantas formas distintas cada hóspede po-
derá ser servido?

.i iÌ. (up-pr) pe qua"tas maneiras podemos classi-
ficar os quatro empregados de uma microem
presa nâs categoÌias Á ou B, se üm mesmo
empregado pode peÌlencer às duas catego as?

Di>pondo do< aìgarismo\ 0. l .  2. l .  4. 5 e õ. de
termine:

a quantidade de números pares de três alga-
rismos què podemos formar;
a quântidade de números divisíveis por 5,
compostos por três âlgâ.ismos distintos que
podemos formar;

f

.) 1999

li":ì. gÌn2 
".nhu 

6*.5tia é composta de duas letras
distintas (considere o alfabeto com 26 Ìetras)
seguidâs de quatro aÌgarismos.

c) Quântas senhas podem ser formâdâs?
b (rranta" .enha. 

'orr lêm apenr.  i ì8ar ism05

impares?

b)

")
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c) a quantidade de números de três algaris-
mos distintos maiores que 32I que pode
mos formar,

li*, Um estudante escolheu as vogais Á, Ì e as con-
soantes B, C, 4 G pam formar uma seqüência
ordenada de três leüas.
a) Quantas seqüências podem ser formadas?
b) Quantas seqüéncias são formadas porletras

distintas?
c) Quantas seqüências de letras diferentes são

formadas apenâs pot consoantes?
d) QÌrantas seqüências de letras distintas apre-

sentam as vogais intercaÌadas com as con-
soântes?

i.{l " Um encontro anual de pecuaristas será realiza
do durante cinco anos consecutivos, A sede do
encontro, em cada ano, deverá ser escolhida
entre sete cidâdes candidatas.
a) De quantas íoÌmas distintas podem ser es

coÌhìdas:: sedes do encontro. \e r orSdnird-
ção dO evento não prctende realizar o encon-
trc em uma mesma cidâde mais de uma vez?

b) De qualtas formas distintas pode ser feita a
escoÌha das cidades, se a sede do encontro,
em um determinado arÌo, não pode ser a
mesma que a do encontro do ano anterior?

': r ur -5L I um grupo lormido por 4 ràpÀ/es e
uma senìorita \"ai üsitar uma er?osição de aÌte.
Um dos rapâzes é um perfeito cavalheiÌo e, por-
tanto. náo pàssd peìa porta da 'ala de exposi-
ções sem que a senhorita já o tenha feito.
Considemndo que a entrada é de uma pessoa
por vez, então haverá 72 diferentes possibilida-
des para a ordem de entÌada do grupo.
Julgue como verdadeira (V) ou falsa (F) essa
conclusão e justifrque sua resposta.

i l .  Um programador de compulàdoreì criou um
código esp€cia.Ì que utiliza apenas três símboÌosi
".'1"-'l"x'l Os diferentes códigos são seqüências
formailas por esses símbolos. Quantos códigos:
a) de cinco síÍìbolos começam por "."?
b) contêm de dois a quato símbolos?
c) são fofmâdos por tÉs símbolos, sendo uÌn

de cada tipo?
d) com quatro símboÌos apresentam, pelo

menos, três ". "?

ì:iiii Quantos divisores positi\os tem o nìimero:
a) 120 b) 3 780
(Sugestão: Faça a decomposição em fatores
pnmos.)

i:i:1. (un-pe) O 
",i*"to 

N = 6r . loa. t5*, sendo r
um inteiro positivo, aairnite 240 divisorcs intei-
ros e positivos. Indique Í.

,:].,ì , pf-ln, adaptado) O mapa abaixo representa
ac regides em que esta diüdido o Brasil

o-*-L

0-__,H fJ.

Cada região do mapa deve ser colorida de modo
que regìões com uma fionteira comum tenham
coÌes distintas (por exemplo, as Ìegiões Sul e
Sudeste devem ter cores diferentes, enquanto as
regiões Sul e Nordeste podem ter a mesma cor).
Tendo como base essa condição, assinale Vpam
a(sì .rf irmaliva{sj verdadeiÌàísj e F para ar5l
falsa(s), fazendo a devida correção:
a) TÌês cores diferentes são suficientes para

colorir o mapa,
b) Estândo disponlveis cinco cores, existem

5 x 4 x 3 x 2 modos difercntes de colorir o
mapa se, em cada um desses modos, forem
aplicâdas as cinco cores.

c) Estando disponíveis cinco cores, e colodn,
do-se as Ìegiões NoÌdeste e Sul com a mes-
ma cor, eústem somente 4 x 3 x 3 modos
difercntes de colo r o mapa.

d) Estando dispoúveis cinco cores, e coloin.
do-se âs regiões Nordeste e Suì com a mes-
ma cor, âssim como as rcgiões Norte e Su-
deste, eristem 5 x 4 X 3 modos djÍerentesde
colorir o mapa.

' '  5eìam Á e.d do,( coniunlos. com 6 e 8 elemen-
tos, rcspecti mente. Quantas funçôes f :A+B
podem ser definidas?

Í
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Fatsria
natu ra
üe{inição

Dado um número nâlura n, deíinìrnos o íalorìâl
ds rì ( indicado por rì l)  através dâs relações:

n!=n (n 1) (n-2). . .3 21paran>2 @
Sen=1,1!=1 @
Sen=0,0!=1 O

Notemos que, em @, o íatorialde n representa o
produto dos n prirneiros naturais posit ivos, escritos
desde n até 1.

Assim, temos, por exemplo:

3t=3 2.1=6 5 =5.4.3.2 1=120

Àmedida que n aumenta, o cálculo de nltornâ.se
mais traoe,hoso. Noterìos. entà0. es SeguinÌes sim-
pli Í icâções:

.6t=6.5 4.3.2 1= 6.51
\_+

-  5 l

.  9!=9 8 7 6 '5 4 3 2 1=9 8louainda
L___'Y-

.  8 l

9 8 i  6 5 4 3 2 1=9 8 71

Esses exemplos sugerem a seguinte rêlação de
recorrência:

n!= n (n -  1) !  ,n€ N*en>2

0e urn numero
Pare calcularmos o valor de 4. podemos

7l
desenvolveÍ o !âto-ia oo nimero maioí {10) até
cnêgârmos ao íatoíiêldo me.of í7ì.

Tênos:

10: 10981 ,^^^ - . .
7t ,?!

.  4t+5!  ̂
UUale 0VAlor0ê-a

Ìemos:
4. + 51 4l , S 4l 4,.h 

- 
5\ 6 1

61 6.5 4!  6.5K 6s 5

- (n+1) l  ^vâmos rêsotvêr à êquâçâo 
(n _ 1)! 

= b.

NotandoqueV n € N, n + 1 > n- 1, desen'
volvemos (n + 1)l dâ seguinte forma:

n = -3 não convém, pois só êxiste Éatoriâlde
número natural. Portânto, S = {2}.

(n+r) n Jp-i( _o
JD-tY

n_+n-b=u-n=zoun=-J
\ . - . - - -

7 l

;i,il!. I ti :ltrl ! r:r.:,.,iliì,: ljiLiii:1ií,Èìiri{JfiÌi{È1+Éíi/,

I  0 íatorial de urn número naturai é uma ferra_
r:  mentã de cálculo importãnte em Aná ise

Combinalo iã. conÍoÍÌe vimos nos exeÍcicros
ìj  

anteriores, cá culos envolvenclo produto de nú-

,, meros naturais consecìlt lvos são comuns êm
:: prob emas de contagem.

iì,t ii' ;r 1'... l't 1',. 1 i.l i i:i.r; {1i:1"1.üïii.rffiffi

'., t Calcule:

a) 6l
b) 4l

- '  12

c) 0l+11
d) 3l-2r

l0t

-4 5l

e) 7! 5l

_. 2 008I
') 2nov

3r5



i]'i.i Calcule o valor der

b)

c)

a)

hì

. )

a)

c)

a)

,l ." ff"tu",

c)

I5t  .4!

13t 3l
2t  .3!

4!

2ll - 3 . 20!
191

l '  - t7.16!

7l
5t  .2!
8! 6!
7!  .71

20l.
t8! .21

n!+9!
101

40t - 39Ì
411

2.7!  + 6l
5I

e)

e)

Agrupamentos
0 pÍincipio lunderÍertaldê conrage.r íPFCì é a

principaltécnica para â resolução de problemas de
contagem. 14uitâs vezes, porém, se só uti l izâímos
o PFC, â resolução desses problemâs pode se tor-
nar trabalhose.

Vamos, entã0, desenvolver métodos de contâ-
gem de determinados âgrupamentos, bâseados no
PFC, os quais simplif icarão a resolução dê muitos pro-
Dtemas,

Ìnicialmentê faremos o estudo dos agrupamen-
10s srmples - grupos de k elementos disrinros. e5.
colhidos ehtre n dìsponíveis (k < n).5ão eles: ârrân-

Jos, permutações e combinaçôes.

Vamos formalizâros conceitos relativos a um tipo
de agrupamenÌo já bãstãnte carêcteíi?edo no pr rct-
pio fundamental de contagem.

Í

Simplif ique as erpre*òo 5egu;nles. admirindo
que rodo" o" fatoriai '  estejàrn deÊnido': AffAnJOS

(n + 3) l
(n + 1) l
(n -  1) l

n l
(n+1) l+n! Dâdo um conjunto com n elêmentos dis-

tintos, chema-se arranjo dos helêmentos, to-
mados & a k a quâlquersêqüêncie ordenada
de kelementos distintos escolhìdos entre os
l' extslentes,

,  n l -  ín + l ) lo, ---;r -

,  Ì  n- l
(n + 1) l  n!

nl-(n- l ) l
' /  l ;1!+Gl_ztr

.i.i. Resolva as seguintes equações:

a)
n!

(n -  1) !
n!  ,^

(n - 2)!

(n -  r l l
rL! = 24

(n- l ) !  (n+ 1) l
(nl) 'z

lì l.l . Resolva a equaçao:
(n!)r-100n1=2400

Colno podelnos encontrar a quântidade de âf-
renjos forhâdos por k elemêntos, escolhidos entre
n disponÍveis?

vamos usar0 HFL:

r 0 primeiro elemento da seqüência pode ser es-
colhido de n formâs possÍveis.

!" 0 sêBundo elernênto da seqüência pode ser es-
colhido de n - 1 maneiras dist intâs, pois já í ize-
mos a escolhe anterÌor e não há repetição de ete.
mem0s.

"q) Feítâs as duâs primeiras escolhas, há n - 2 ma-
neiras diferentes de escolhêr o terceiro êlemen"
to da seqüência, pois não pode haver repetjçã0.

t- Parâ escolher o k.ésimo elemento, a parttr das
k - 1 escolhas anterjores, sobrâm n - (k - 1) =
= n- k+ 1opçôes.
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AssÌm, pêlo PFC, a quãntidade de ârranjos Possi
veis (indicada porÁ",J é:

o
Podemos obter uma expressão equìvalente a @

sê mJlt ip ica'mos ê divid,rnos lâ exP'essão ooí
(n k) l=(n-k).(n-k-1). . .3 2 '  1.  Temos:

ín-Jín--) . .32'!  n/ . r  ,n_zì  í - . r_r) ; ; ; . , i_J2 
I

Notando que o numeradorda expressãoâcima é

nL, obtemos uma expressão pãra A",k: (n > k).

Porlãnto:

An,k=?-;

Dado o conjunto A = {1, 2, 3, 4}, vâmos es-
crever todos os eranjos desses quatro elemen_
tos tomados dois a dois.

Devem0s escrever todâs as seqüê n cias orde"
nâdâs d9 d oÌs elementos distintos escolhidos en-
tre os elementos deÁ. Assim, temos:

(1,2);  (1,3);  (1,4);  (2, t ;  (2,3);  (2,a);
(3,0; (3,2); (3,4); (4,1); (a, z); (a,3)

0bseíve que cada errâ.jo drfere dos demais:

. peJa naÌureze dos element0s escolhÌd0s:

( ,?)  + (3,4)

.0u
. pela ordern dos elemenìos escolhidosi

(1,2) + (2,1)

A quantidade de ârrãnjos Pode ser feitâ de
0uas manetras:

. usando o PFC:
4.3 = 12

- - - - - - - . -ne d6 opçoes paÉ â escolha ne dê opções pâ€ a escolhâ
do 19 €lemenlo do par do 29elêmênlo do par

. iJsando a fórmula:

.4t4t"-
442= 

t t -2\ t= 
^=r '

No Campeonato l Íundìal de bãsquete femr
nino de 2006. disputado no lbirâpuera. em Sào

Paulo, as quatro sêleções semifinalìstas íofam:

Brasil ,  Austrál ia, Rússia e EuA. De quantas ma
nêiras dist intas poderie ter sido definido o pódÌo
(ouro, prata e bronze)?

Cadâ mêneira poss,vel oê se lo'Íe'-m Pó_
dio e ume seqüe1cie oÍdeaadè de tíèí selecões

escolhidâs êntre as quatro sêmìfinalÌstas.

0bserve:

(Austrál ia, Rússia, Brasi l)
le 2S 3e

(Brasil, Austrália, Rússiâ)
19 2e 3e

A quantidade de arranjos possíveis é:

.4!4t-^/ ì4,3= -  =- i  =.1
\ ì  -  J. / ,

Usando o PFC, chegamos ao mesmo resul '

tado:

4 3 2=24

l l l
ouro pralá Díonze

Pàra ocupar o. carSor de pre. idente e v ce-ore

sidente do grêmio de um colégìo, candì.lata

Ìam-se dez alunos. De quantos modos distin

tos pode ser feita essa escolha?

' ' No campeonato brasileiro de futeboÌ de 2006

parl jc iparam 20 equipe' .  Cddd l ime oSou .om

todos os outros duas vezes: uma no seu campo

e â outrâ no campo do time adversário. De acor-

do com âs regms, queú somasse mais pontos

seÌia o campeão. Qlrantas paltidas foram dis-

putadas naquele caÌnpeonato?

3t7



A serüa de acesso a uma rcde de computadores
é formada por uma seqüênciâ de qÌratro letas
distintas seguida por dois aÌgarismos distintos.

a) Quantas são âs possíveis senhas de acesso?
b) Quantas senhas apresentam simultanea-

mente apenas consoaÍtes e aÌgarismos
maiorcs que 5?

(Considere as 26 ÌetÌas do aÌfabeto.)

..1 i Durante um ano, os estagiários ala emprcsa X
passam pelos setores finânceiÌo, comercial, de
reLur\os humdnoç e mrrtparrg da empresa. náo
necessariâmente nessa ordem, De quantâs for-
mas distintas pode ser determinadâ a ordem
desses setores?

r' , Resolva as equações seguintes:
a) n!,,  = 110
b) 4+1,Ì=8
c) Ar+r, .+r = 120

rr ', Em um torneio internacioÌraÌ de natação parti-
, ipam cinco arletas europeus. doi5 dmericanos
e um brasileiro.

rì De quanlos modos diçrintos poderào ser
distribuídas as medalhas de ouro, prata e
bronze?

b) Èm quantos resuÌtados só aparecem adetas
europeus nas tês primeiras posições?

c) Em quantos resuÌtados o adeta brasileiÌo
recebe medaÌha?

dì Supondo que o adeL" brasi leiro nào rece-
beu medalha, determine o númem de rc-
suÌtados em que há mais adetas europeus
do que americanos no pódio.

'1: ri Seis amigos paticipam de uma brincadeira de
futeboÌ, que consiste em cobrança de pênaÌtis.
Cada um escolhe, de todâs as formas possíveis,
Ìrm colega parâ bater o pênalti e um o11tro pam
tentar defendêlo.

a) Quantas cobranças de pênalti sáo feitas nes-
sâ b ncadeiia?

b) Quantas cobranças haveria se o grupo re-
solvesse convidat um sétimo amigo para
que eÌe escolhesse, de todas as formas pos-
síveis, o cobrâdor e o defensor do pênâlti?

Permutações
Vamos imaginâr uma si tuação part icular em

que devemos escoiher n elementos dist intos, en.
trê os n disooniveis, pèrâ Íormar u-na seqüénc a
0r0ena0a.

i
CaÌcuÌe:

a) Az,t c) Às, r
b) Arr. :  d) A:,s

Sabe-se que as cinco pessoas de uma família
(pai, mãe e tÍês flÌhos) nasceram em meses di-
fereÍtes do ano, Quantas são âs seqüências que
Ìepresentam os possíveis meses de nascimento
dos mèmbros dessa familia?

/U. F. Ouro Preto MG) No meio dà "invrsáo
tecnológica" qÌre tomâ conta de nossas vidas,
don,j AÌtônia esqueceu 5ur çenhà bàncárid
justamente na hora de efetuar um saque. Ela
lembra que essa senha é formada por quatro
aÌgarismos dist intos, sendo o primeiro 5
e o âlgarismo 6 aparece em algúma outra
posição.

Qual é o número márimo de tentativas que o
banco deveria permitir para que dona Antônn
coosiga reaÌizâÍ o saque?

Em uma pesquisa encomendada por uma ope-
radora turística com o objetivo de descobrir os
destinos nàcionais mdiq cobiçados pelor brasi-
Ìeiros, o entrevistado deve escolher, em ordem
de preferência, três destinos entre os dez apre-
sentados peÌo entrevistâdor.

a) Quantas respostas diferentes podem ser
obtidâs?

b) Quantas respostas possíveis apresentam a
cidade de Natal como â mais votada?

c) Quantas respostas possíveis não contêm
Natal entre os destinos mencionados?

Fm relaçáo ào e\ercicio dnrerior. derermine o
númerc de respostas diferentes que podem ser
obtidas se o entrevistado puder escolher, em
ordem de preferência, de um a quatro destinos
turisticos, entre os dez apresentados.
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n

0 número de seqüências que podem ser ass m

formadas é:

(n 1) (n 2). . .32' \ . /
\ . /

fs de opções nsdê opções
para a paa a

escolha do esco lra oô
2eelêrnerto perul mo

0 produto acima corresponde exãtamente ao

Fâtorlal de n.

0uando a seqüência ordenada (arranjo) é forma-

dâ portodos os elementos dlsponívels, dizemos que

se tratâ de uma t.r lrn .r i : : : :1.

Assim, o número de permutações de n eLemen_

tos dist intos (ìndica-se PJ é dâdo porl

P"=nl

0bserve que a permutação é um caso part lculâr

do arranjo estudâdo no item'AgÍupêmentos". 0e feto:

Vamosformarosanagramês obtidos ã pert r

deEA,T,0.

Um'enagÉrna formâdo com I Á, I 0 corres_

ponde a qua quer perrnutação desses letrãs, de

modo â íormar ou não uma pâlavra.

assrrn:

PATO PAOÌ POTA POAT PTOA PÌAO

APÌO APOT AÌPO ATOP AOTP AOPT

TAPO TAOP TOPA ÍOAP TPAO ÌPOA

OAPT OAÌP OPTA OPAÌ OTPA OTAP

A qual Ì ioade de'ormãcÒes ou seq--À^ciâç
possíveis é Pa = 4l= 24.

Gìba e Gìnatêrntrésfi lhosiCârla, Luís e Daniel.

A fãmÍl iâ quer t irãr urna foto de recordação de

uma viagem na quaJtodos apareçâm lado a led0

1

De quantas formas dist intas os membros da
fãmíl ia podem se distr ibuir?

Cada íorma de dispor as cinco pessoas lado

â ado corresponde â uma permutação entre
elâs, umâ vez que a seqüência ordenada e

íormada poÍ todos os membros da femí a.

0 número de pos ções possíveis é, portanto,

P5 = 5l= 120.

Em quantês possibl idâdes o cãsal apaÍece
junto?

Para que Gibâ e Ginê apareçâm juntos ( lado a

lãdo), devemos considerá-los como umê'únl_
ca pessoa" que irá permutar com as outras

três, num total de Pa = 4L= 24 poss bi l ldades.

Porém, pâra cada uma dessas 24 possibi l ida_

des, Gìbâ e Ginâ podem trocaT de lugar entre

si, de P2 = 2l = 2 maneìras dist lntâs.
Assim, o resukado procurado é:

P. P2 =24 2=48.
l l

entre os denlro do
blocos blocô

Determine o

a) LUA
b) GÁTO

núnero de anagÌamas formados

e)

*

nl  ! ._ ^
"  

. " .n-  
in n1L 

-  
01

c) ESCOLA
d) REPÚBLÌCA

Um dado foi lançado qüx[ro vezes slÌcessiva

menreea. fuce.  ̂L ' r :aJ Ío. , r ì  I  I  r .a r io

necessariâmente ncssa orde . De quântas for

mas distintas pode lcr ocorrido a seqúê[ciiì de

resuÌtados?

Daniel



'41', Considere os anagramas formados a partir cle
CONQUISTA.

a) Quantos são?
b) Quantos começam por vogâÌ?
c) Quantos começâm e terminam por con-

soante?
d) Quantos tên1 as Ìetras CoN juntas e nessa

ordeÌD?
e) Quantos apresentam a letia C ântes da le-

ta A?

'ì Íi, Uma vez por ano, dona Fátima, que mora no
Recifè, visita parentes emCaruaru, João Pessoa,
Petroljna, Maceió e Garanhuns.

a) De quantas formas distintas ela pode esco
Ìher a seqüência de cidades pâra visitar?

b) De qüantos modos diferentes a ordem
das cidades pode ser definida se dona
Fátima pretende encerrar as visitas em
Petrolina?

'iiii. (U. F. PeÌotas-Rs) Tomando como base a pala-
vra UFPEL, resoìva as questões a seguir.

a) Quantos anagramas podem ser formados
de modo que as vogâis estejâm senpre
juntas?

b) Quantos anagramas podem ser formados
com âs leiras UF juntas?

c) Quantos anagrêmas podem ser formados
. com as leÍas PELjuntas e nessa oÌdem?

il.ill,catcule:
a) P5

b) Pr

c) P3+ P2

o+
i:ìij . De q.,unto" 

-odos 
distintos seis homens e seis

rnuÌheres podem ser colocâdos em frla indianâ:

a) em quaÌquer ordem?
b) iniciando com homem e terminando com

muÌher?
c) se os homens devem aparccer juntos, o mes-

mo ocorrendo com as mulheres?
d) de modo que apareçam, do início pala o Ê

naì da fiÌa, 2 homens,2 mulheres,3 homens,
3 mulheres, I homeme l mulher?

i:i iÌ. DonaLoÌatemtrês fiÌhos: Pecìro, PauÌo e Pérsio.
Os tÌês casaram-se e têm, respectivamente, 1,3
e 2 fiÌhos. Ern um domingo, dona Lolâ recebeu,

para o aÌnoço, seus três fllhos, acompanhados'
das respectivas esposas, aÌénÌ detodos os netos.
Como recordação, eÌa fotografou todos os fa-
miÌiares, lado a Ìado, mas pediu que cada fi1ho
aparecessejunto de sua famíia. De quantas for
mas distintas a foto poderia ter sido feitâ?

' Resolva a5 equaçoes reguinres:

â) Pn=24

b) -: rL = 5lr(ì

: ' Ì  tm quinro\  anagràína. d. ì  pdrJ\ra QUf l lO J,
vogais /rão aparecem juntas?

lii l-,i permutando-se as letras T, R, À, R o, S, são for
mJd05 720J|ragrand,.  Fse\ dnrgr, i 'nJ\ \ ro co-
locrdo'  ern ordem r l fahel icd. Q.rdl  e à lo, i \ . rL '
correspondente a PRAIOS?

;.;,. (Vunesp-SP) CoÌÌsidere todos os números for-
mados por seis aÌgarismos distintos obtidospeÍ
murrndo-"e. de toda, a '  Íorma. lo. ,r \ei . .  ú.
argaf lsmo5 t , l ,  J,4,  J e í ì .

a) Determin€ quantos númeÌos é posíve1 for-
mar (no totâl) e quantos números se 1nr
ciâm com o aÌgadsmo 1,

b) Escrevendo se esses números em ordem
crescente, determine qual posição ocupa o
número 5l2 346 e que número ocupa a 242r
posÌção.

I ô ríì fì I rì â rnêe

Uma montâdorâ de veículos plâneja iniciar suâs
operacòes no Bras l De ia cio, pretende const.uir en
terri tório nâcionalduasÍábricâs com o mesmo padrão
ern cidâdeslocâlizadasem d iferentes regiões do peís.
De quantos modos dist intos podefão seÍ escolhidas
âs dLras regiões?

obsê rve que ê sco her, por exemplo, as regiões Su I
e Centro-0este é o mesmo que escolher Centro-0es-
te e Sul, pois independentemente da ordem em que
âs regiões sào escolhidas, as duãs tábricas seíao
construídâs êm cÌdades dessas regiões.

{
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a:sr ìr,  basta construir todos os subccnjuÍlos
ou aÊrupaÍneniôs não ordcnâdos de dois e emen_
tos dl l  í  . i ì lunto {Sul, Sudeste, Centro-0este, Nordes_

te e 1,.. i .  l .  Portânto, ternos:

t5uL,5udesÌe)

{Sul, Centro-0este}

{Sul, Nordeste,

{sul, Norte}

{Sudeste, Centro'0estei

{Sudeste, Nordeste}

{SLrdeste, Nortel

{centro-0este, Nortê}

{Centro-0este, Nordeste}

{Norte, Nordeste}

0bserve que câda escolhâ dìfere das dêma s so_
mente pela natureza dos êlementos (regiões)

esco hidos.
Cada possibi idâdê anterior corÍesponde a ume

.oinbinâçãc das cinco regiÒes tomadas duas a duãs
(escolhemos duas entre cÌnco).

Dâdo um conjunto,4 com D elementos dis-
trntos, chamâ-secon1binaçào dos n elementos
del, tomados ka k, qúâlquer subconjunto de,4
formedb por kelementos.

ì '4aria quer escolher dois sabores de torta

doce para serviÍ em sua festa de âniversário. A

doceirâ oferece os seguintes sabores: l imão (L),

chocolatê (c), morango (M), abacaxi (Á), flores-
fe-negra lr- ì  e q-lnolÌÌ  lui.  ue qL,aìIas Ìormã<

dlstintas Mârìa podefá fazer essa êscolha?

Inicialmente, notamos que não importa â or_

dem em que os sabores são escolhidos. Escolher,
porexemplo, tortâ de chocolate e l imão{C, L}é o
mesmo que escolhe- toÍtè de l imào e chocolâie

{1, C}. Câda possivelescolhâ de 14ãria rêpresen-

ta, portãnto, Lrma combjneção dos seis sabores

Para contâro númeÍo de combinâções, pode-
mos proceder dã seguínte rnaneira:

. usâmos o PFC paÍâ definÌr as seqüências or-
denãdas de dois sabores.

6 5 = 30
l

]e sabor 2esabor

.  Fsse cálc- o, como virìos, inc . escolhas íe-
pe.oas. t

{c,  L}=iL,c} ,  {1,  r / }={[ / ,  L] ,  {A,F}-{ tA},e
âssim pof dìante.

[Jsâmos, entã0, o PFC para saber o núrnero de
ordens possíveìs em que dois sabores podem
ser escolhrdos.

2 1= 2 ordens

Como câda escolha foÌcontada duasvezes, o
:n

núrnero de combinações possíveis é Ë 
= 15

Quantas serìâm ãs possibi l Ìdades de escolha
das tortas, se lúaria decidisse comprar três sa_
bores dÌferentes?

É fáci l  perceber novamente que escolher

{C, L, F} é o mesmo que escolher {E C, L}, por
exemplo. cada escolha é, po|1anto, uma comlrl-
nação de seis sa bores tomados três a três.

Vâmos determinâr a quantÌdede de combì'
naçõês:

.  usâmosoDFCparaobreíonimerodeseqúen
cias ordenades de três sabores.

6 5 4=120

. lmeg nerìos ume possive escolha: cl 'ocoldte
limão e Íìoresta-negrc. Pelo PFC, o número de
seqüências ordenadas fofmâdas poresses sa_
Dores e:

3 2 1=6
I

pêrmutaçõ€s dos lrês saborês;
(c L, F) = (C, E L)=(E C, L)= (F, L, C)= (1, C, F) = (1, EC)

Como âs seis perÍuÌaçòes defi1em a mes-ra
12al

escolha. o número de combinacoes e j :9 = 20.
t)
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Em geral, como podemos obtero númêro dê com'
bineções de n elementos tomados k a k? Indicare-
mos porcn,(.

.  l jsamos o PFC parâ contar o número de seqüên"
ciâs ordenâdas (aÍrânjos) formadas por k elemen-
tos dist intos:

n (n-1) (n-2). . . . . [n (k 1)]=An,k

: Lisamos o PFC para contar o número de se-
qüências ordenâdas que podem sêr forÌnades
corn k elemêntos êscolhidos. A quantidade de
permLrtações possíveis para k elementos dislìn-
tos é:

k (k 1) (k 2) . . . .2 1-k!

Como ouâlqueÌ pe mutaçao oe umã deteímina-
da seqiénc-a ordenãde dâ oíigem a umâ ún.cê
combinação, o número de combinâções de r ele.
mentostomadoskaké:

,i::..iii f .:, :rr i' i : I til I Lì il ïÍl::Ìi,t iÌffi.{W
::l' De quantos modos distintos Lucas poale esco

Ìher quatrc entre as nove camisetas regata que
possuì pam ÌevaÌ em uma \/iagem?

Um cur.o de idiomas olerece rurmas parâ ini-
ciântes em ingÌês, espanhol, alemão, italiano e
tapones.
a) De quantas formas distintâs um.estudante

pode matriculâr-se em tÌês desses cursos?
b) De quantas formas distintas eÌe podeÌá ma-

tÌicular-se em trés desses cursos, incluindo
obrigatoriamente o de inglês?

.i ,, Paru montar u-a cesta de café-da-manhã es-
tão disponíveis os seguintes itens: quatro tipos
de pães) tÌês tipos de queijo, três tipos de frÌrtas,
cinco sabores de geÌéia e quatro sabores de tot-
tas doces, De quantos modos distintos a cesta
poderá ser montada se um cÌiente pedir dois
tipos de pães, um tipô de queijo, duas frutas,
dois sabores de geléia e uma torta doce?

Considere as infotmações â seguir para resolver as
questões:i e _'

Um baraÌho comumpossüi 52 cartas,13 de cada
naipe- ouro, paus, espadas e copas -, e cada
nâipe contém Ì3 catas ás(,4),2,.. . ,10,va-
lete (/), dama (Q) € rei (K).

i l Sorteadas simuÌtaneamente çluatro cartâs, de-
termine:

a) o número de maneiras distintas de ocorrcr
o resuÌtado do sorteio;

b) o número de maneiras distintas de o resul-
tado do sorteio conteÌ uma carta de cada
naipe;

c) de quanias formas distintas é posíveÌ esco-
lher as quatro cartas de copas.

' , Escolhem-se ttês cartas, sucessivamentc, e sem
rcposição. Sem Ìevar em conta a ordem em que
elas são er,lraidas, determine de quantas formas
distintas é possível obter:

a) dois setes e um ásj
b) pelo menos üm sete;
c) o sete de espadas;
d) todas as cartas diferentes de sete.

n!

^ A"r  (n-k) !  n l
' "  k!  k l  (n -  k) !k l

Em um curso de espanhol estudâh vinte
alunos, sendo doze rapâzes e oito moças.0
professor quer Íormâr uma equipe de quatro
alunos paÍa i - Ìercámbio em outío pâís.
0uantâs equipes de dois rapâzês e duas mo-

ças podem ser formadas?

0 número de maneiras de escolher os fâpa-

- . ' -  l t ru l
Pera cadê L,mã dessês 66 maneirês, o nú-

'rero de oocoes e/i9ÌenÌes pârâ a esCOlhe das

moças e Cs 2=-== 28.

Assim, pelo PFC, o resultado procurâdo é
66 28 1848.
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t! ,l: . calcule:

a) Cr,:
b) Cs,e

d) cr7,7 - cÌ7. r0
e) Cs,3 + Cs,4 + C5,5

Ì.1r1 (UE-RD PaÌa montar um sanduíche, os clien_

tes de uÍna Ìanchonete podem escolher:

. um entre os tipos de pão: calabresa, orégano

e queijo;
. Ìrm entrc os tiÌmanlÌos: pequeno e grande;
. de um até cinco entre os tipos de recheior

saídinha, atum, queijo, presunto e saÌame,

sem possibiÌidade de repetição de recheio

num mesmo sanduíche.

CaÌcuÌe:

a) quantos sanduíches distintos podem ser

montados;
b) o número de sandlríches distintos q11e um

cÌiente pode montar, se ele não Sostâ de

orégano, só come sanduíches pequenos e

deseja dois recheios em cadâ sandÌrÍche.

rt : O vencedor de um concu$o de rcdação de um

colegio podera. <omo premio. eqcoLher cinco

Ìivros entÌe dez de Machado de Àssis, sete de

Érico Veríssino e cinco de Claice LisPector' De

qÌrantos modos distintos o vencedor poderá fâ-

zer a escolha de modo que:

a) sçjam selecionados dois de Maúado de As-

sis, dois de Érico Veríssirno e um de Clarice

Lispector?
b) nenhum ìivro escolhido seja de Machado de

Assis?
c) pelo menos quatro liwos de CÌaÌice Lispector

sejam escolhidos?

l:r lì Um casaÌ curitibano decidiu que a viagem de

lua-de-meÌ seria feita peÌo NoÌdeste, visitando

exatamente três das nove caPitais.

a'  De quanlol  modo5 di) l inror poderào 'er
escolhidas as tÌês capitais?

b) Se o casal pretendesse conhecer obriSâtoda-

mente SaÌvador, de quantos modos Pode
a ser feita a escolha?

c) Se, por motivos Ìogísticos, Fortaleza só
pudesse servisitada se São Luís também o

fosse e vice-versa, determine de qüantas

maneiÍas a escolha podeia ser lèita.

::r i:i Resolva as seguintes equações:

â) Cn,, = 136

b) C,,r+C"+r, . , r=25

c) *'r = 16

i:, Uma equipe de dez pesquisadoÌes é formadâ
por sete brasileiros e três estrangeiros. Pam apre-
sentar um projeto a uma empresâ, será neces-
ràrio eçcolher c i Íco pesqui5ddoreq. dos qudi) no
mínimo üm deve ser estrangeirc. De quantas
fomas distintas poderá ser feita essâ escolha?

:: lr Sobre uma circunferência mârcam-se dez
pontos,

a) Qual é o número de segmentos de reta que
podemos tmçar com eÍremidades em dois
desses pontos?

b' Quanlo( lr iàngulospodemo' con'truircom
vértices em três desses pontos?

c) Quantos poligonos com 4,5,6 ou T lados
podem ser traçados com vértices nesses
pontos?

: ',r Marcam se cinco pontos sobre üma reta /. So-
bre outrà reta s. paraleìa a r. marcim-se mais
quatro pontos. QuaBtos tÌiângulos podem ser
formados com vértices em três quaisquer des-
ses pontos?

: : (U. F. Juiz de Fora-MG) Um jornalista foi de-
signado pam cobir uma leünião de mìnistros
de Estado. Ao chegar ao local da reunião, des-
cobdu que esta havia terminado. Perguntou ao
porteiro o número de minisüos presentes e ele
disse 'Ao sâírem, todos ós ministros se cüm-
primentaram mÌrtuamente, num total de 15
apertos de mão'l
Com base nessa informação, $úl foi o núme{o
de ministros que estiveram presentes na reunião?

tm um aìmoço esldram reunidos 45 exe. u
tivos, dos quais 15 eram da emPresa X, 18
da empresa y e 12 da empresa Z. Sabendo
que cada execÌrtivo de uma empresa saudou
com um aperto de mão todos os executivos
das outras duas empre"a".  delermine o nú
mero total de aPertos de mão dados nesse
almoço.

t
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l 'ti No slre de uma agência de fllrismo, o intemauta
que pretende viajar pela Europa deve seiecronar
quatÌo cidades entre Paris, Londres, Mâdri,
Roma, Pragâ, Berlim, Veneza, Àtenas e Lisboa.
lm seguida, deve escolher, em ordem de prefe-
rência, dois meios de trânsporte a partir das
opçõesr carm, aYião, ônibus e trem.
a) De quantos Ínodos distintos podem ser

preenchidos esses campos?
b) Se um turista pretende conhecer Praga obri-

gatodamente e não qÌreÌ andar de trem, de
quantos modos eÌe poderá fazeÍ a escoÌha?

l' r.i , 1ur-uc) u- t"t"ttto é composto por 52 cartas
. diüdidas em quato naipes distintos. Cada naipe

é constituído por 13 caÍas - 9 cartas numera-
das de 2 a 10, mâis vâlete, dâmâ, Ìei e ás, reprcsen-
taalas, Ìespecti\ãmente, pelas letrâs ,f, Q, ( e Á.
Um pâr e uma trinca consistem, rcspectivamen-
Ìe, de duas e de üês cartac de me.mo número
oD letra,. Um fuLl hand ê uma combinâção de
cinco cartas, formada poÌ úm pâl e uma tÌinca.
Considerando essas informações, calcule:

a) de quantas maneiras disiintas se pode for-
mar um full hand com wn par de rers e uma
t nca de 2.

b) de quantas rnaneiras distintas se pode for-
mar um JulL hand <om um par de reis.

c) de quantas maneins distintas se pode for-
nar tm fulI hand.

I Para montar o ceu erL\o'"ã1, Pri\cila foi a uma
loja onde a vendedora the mosÍou sete jogos
de cama, oitojogos de banho e n jogos de mesa,
PrisciÌa achou que seria sÌrficiente comprar dois
jogos de cama, dois de mesâ e quâtro de banho.
Sabendo que para fazer uma escolha com esse
número de jogos havia 66 150 possibilidades
distintas, determine o valor de n.

'  t  I  RJI Fm lodos os 5l f inais de remanà de
um certo ano, JúÌiâ irá convidar düas de suas
amigas para sua casa em TercsópoÌìs, sem repe-
tir o mesmo paÌ de amigas dumnte o ano, De-
termine:

â) o mâior número possível de âmigas que
r-li" 

-^.1"." "^-.;,t".
b) o menor número possível de amiSas que eÌa

poderá convidaÌ.

rermuracoes com
,

elementos repetidos
Considere os seguintes problêmas:

. ouantos são os ânâgÍâmas formados e peÍt ir de
FELICIDADE?

.. Um dâdo foi lançado seis vezes sucessivemen'
tê, e Íoram obtidastrêsvezes a Íace 2, duas vezes
a face 5 e umâ vez ã fâce 6. De quãntos modos
dist intos podeterocorrido a seqüência de resul-
tados?

Nêsses casos, câdâ rêsultado possÍvel é uma
seqüêncía ordenâdâ, nas quais ocorre repeÌìçào
de elemenÌos. Porexemplo, duas possiveis seqüèn-
cias de resul tâdos no lâhçâmento do dãdo são
(2,2,s,s,2,6) e (6,2,  s,?,?,s) .

Dizernos que se trata de permutâção com ele-
rnenÌ0s repetrdos.

19 caso: Apenas um elemento
se repete

Um dado é lançâdo sêtê vezês sucêssivamente.
De quantas Íormâs distintâs pode ser obtidâ uma
seqüêncìâ com quatro faces iBuais a 1e as demais
facesiguaisâ2,5e6?

. Vamos escolher, de inícÌo, as posições (ordem dos
resultados) que asfaces 2,5 e 6 podem ocupar- Para
fìxâr idéias, veja o esquema seguinte, em que está
íepresentadâ umâ possívêl escolhâ dê posiçòes:

Nas posições vaziâs Êslão âs lâcês guais a 1 .

ITtr t rTI t r
\ rn \ rn

lançamênto lânçâmênto . rârìçâm€nÌo

observe que, f ixâdas âs posições dâs Íaces 2,6 e
5, as posiçoes das faces rguaisa l frcam determi-
nadas de maneirâ única, umâ vêz que qualquer
permutâçào de Éàces 1 gêra a mesmâ sêqúênciâ.
Trata.se, entã0, de escolher três entre sele po-
sìções. lsso pode seí feito de Cz r = 35 manei-
rãs distintas.
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. Para a escolha ânterior (39,49 e 79 lançamentos),
as Íaces 2, 5 e 6 podêm ser permutadâs entre si,
num total de Pr = 3l - 6 mâneiíâs d'st;nlãs.

0s passos ânteriores sugerêm que o númêro de
sêqüências possíveis éi

7 é o numeÍo
f | ^,, 

(l 1.r: dê lãGB
4 é ô número de vezêê
que a Ëce I ocoÌrê

(3)

lndicaremos esse número por P7.

Assim, reunindo os dois passos ânteriores, po_
demos concluir que o número de permutâções pos-
sÍveis é dâdo por:

^,  /9óonúmêío
9! rõrãr dê lâcôs

412! .-_-z e o nL:mero oe
I iac€s isua s â 3
4 é o númêÍo ds laces iguâis a 1

14, ?)
Indicare.nos esse n.rmero poí Po. 

t
Caso geral

De 'rodo geíal, se te'ros n êlernentos, dos qLais
n1 são iguaìs â o1 (o1 representã, poÍ exemplo, uma

n3 são íBuâis â 03, .. . ,  nrsào iguaìs a oi o número de
permutaçôes possíveis é dâdo por:

(2) or ç(
f  -  - ,  P-= -- : - , .=!=- \ '  a ,(4t  Zl

'r**':,,-2e

lry'ài!ffiAürr letrâ), na sâo iBuâis a 02 (o2 representa outra letra),
ouêl é o número de enagramas formedos â n. são ieuâis â o.. . . . ,  n,são tquals a o., o número de

part ir de VENEZTJELA?

Cadâanagramaformedoéumaseqüênciade l" ' ",*,", i nl j

nove lerras, das quãis très sào iguâis a f. 
t" = 

nirtl -. n'!

- l ' 9t 362 BBo .^ ,-^tem0s, enrao,

29 caso: Dois elementos
diferentes se repetem

Suponha, âgora, que um dado seje lançâdo nove
vezes sucessivâmente. 0e quântas forrnãs distin_
tâs pode ser obtìdâ !mâ seqüênciâ com quatro fa-
ces iguâié a 1, duas faces iguais a 3 e âs demais
íâcesiguaisa2,5e6?

. Inicialnente, vãmos oeÌe"rrnaÍ ês possjveis Po_
siçòesemqueasfacêsdist intesdelpodemocor-
rêt Há Ca,s = 126 possibil idades, Pois devem ser
escolhidas cinco entre nove posições.Acompânhe
umâ possívelescolhâ:

Sâo seis lêtras, dâs quais três são ìguais a Á
e duâs são iguâis â /V.

tr tr I tr tr I tr tr tr Ìl:;" ti,,'i Ì.i:Ìi.lir-riil'i"ÏËl{r'
As qualro taces 1 ênlam nas pos çõêÊ vâzias

.  Para tâl êscolha de lugâres (29,49, 59, 79 ê 99lan-

çamentos), as faces 2 (uma vez), 3 (duas vezes),
5 (uma vez) e 6 (uma vez) podem trocar dê luBâr
entre si. lJsando o resultâdo obtìdo no 19caso, sâ'

bemos que o númêro de possÌbilidâdes é(Ês =+

Temos, portanto:
(3,2)
P6

,j i:i Determine o número de anagramas formados
a partiÌ de:

e) CÂSCAVEL
f) À,tr{TÊMÁTICA
g) MARROCOS
h) coPÀcÂBANA

a) MORÂNGO
b) FATjIA
c) AROMÂ
d) ouRo
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it Ë, Urnu p.ouu é .on.titúda de dez testes do tipo
YouF.
aì Quàntàs seqüèncid5 de re\poslas sào pos-

síveis?
b) Quantal seqüências apresentam três rcspos-

tas V e sete respostas F?

lü. um aua" ê ìdnçado quatro veze\ sucessiva-
mente. Determine o número de seqüênciâs de
ÍesuÌtados em que:
â) as quatrc faces são iguais â 5.
b) três faces são iguais a 2 e uma face é iguaÌ

a4.
c) dúas fâces são iguais a 3, uma face é igual

a4eâoutraéiguala5.

Ï*. Permutando os algarismos 1, 1, 1,2,2, 3, 3, 3, 3
e 4, qüantos núrÌreros de I0 algarismos pode-
mos foÌmar?

lÌ ËJ - uma equipe de tutebol disputou oito jogos em
uÍÌr torneio: venceu quatro, perdeu dois e em-
patou dois.

a) De quantos modos distintos pode ter ocor-
rido â seqüência de resultâdos?

b) Supondo que a equipe estreou no torneio
com vitória e o encerÌou também com vr-
tória, de qüantos modos distintos pode tet
ocorrido a seqüência dos outros resul-
tados?

ÍJi.. Considere os aragramas formados a pârtÍ cle
PIRATARIÀ.

a) Quantos começam porÁ?
b) Quantos corneçam por vogaì?
c) Quantos apresentam as letras RÀI júntas?
d) Quântos apresentam as letras IRI jÌrntas?

ffiï, Umu p"..oa ,. .n.ontra no ponto P(8, 10) de
um sistema de eixos cartesiânos e quer chegar à
origem desse sistemâ. Sabe-se que eÌa dá um
passo por vez, para a esquerda oÌr para baixo.
Quantos caminhos distìntos podem conduzi-
Ìa à origem?

ffi{##nqffi devestibularesm
1. lUnirio-tq; u- utu.'o do curso de TêâtÌo da Unirio

participará de aÌgumas apresentâções. Deüdo à falta
de recursos comum nas univ€rsidâdes fedeÌâis, o fi-
gurino criado para essa produçâo teatral e, colocado
à sua disposiçâo, é composto de duas camisas, duas
calças e tÉs gÌâvatas. De quantas maneiras diferen-
tes esse aÌlno poderá entr
apresentaçao, sabendo*e que eÌe d€verá usâr üma
camisâ, uma calça e uma gravata desse figurino?

2. {UE-PI) Quantos números com três dígitos distin-
tos podem ser formados usando-se os âlgârismos
1r,2,3,4,51?.
â) 60
b) 120
c) r40

J,,UF.PA'Lu. i rnoreal izouumapesqui<i  pâ,a\er i -
ficar a opinião dos paÌâenses â respeito de quem
sedam os três primeiÌos colocados na corrida do
Círio d€ 2003, na seguìnte ordem: verÌcedor, 2e co
ìo(ddo e Je colocddo. \o nomearo da pe<quiv.
LlÌciano apresentava, paÌa escoÌha dos entÌevista-
dos, uma Ìista cont€ndo o nome dos dez favoritos
entre os atÌ€tas pâÌticipantes. Desconsiderando

qudlqJerpos" ib rdadedeenpate.o rrmerodeíor-
mas dìferentes de respostas é:

a) r20
b) 240

.*. Ul f-Rlt Nireróie uma eycelenle opçào pdrd quen
gosta de fazeÌ turismo ecológico. Segundo dados da
prefèìtura, â cidâde possui ôito pontos tuísticos dessa

Um ceÌto hotel da região oferece de brinde a câda
hóspede a possibiÌidade de escolher três dos oito pon-
tos turísticos ecoÌógicos para viiitaÍ durant€ a sua
estada. O númeÌo de modos diferentes com qu€ um
hóspede pode escolhe6 aleatoriament€, trés destes
Ìocais, indep€ndentemente da ordem escolhida, é:
â)8
b) 24

ì. (UF-RN) Um fenômeno raro em termos de data
ocorr€u às 20h02min de 20 de fevereiro de 2002. No
caso, 20102 20/02 2002 formâ Ì]ma seqüência de âl-
gârismos que peÌmanece inaÌt€radâ se reescrita de
trás para a ftente. A isso denominâmos capicra.
Desconsiderando as capicuas começadas por zero, a
quantidâde de capicuas formadâ! com cinco algaris-
mos não necessariam€nte diferentes é:

c) 900
d) 1000

c) 360 e) 720
d) 540

c) s6
d) 112

a) la
b) t2
cl  r0

d)8
€) 6

d) 180
e) 200

a) 120
b) 720
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6. (Ënem-MEC) o código de baÌras, contido na maioÍ
paÌte dos pÌodutos industrializâdos, consiste nr'lm

conjünto de úrias bâÌías que podem estar preen-

chidâs com coí escura ou não Quando um leitor
óptico passa sobre essas ballas, a teitura de uma bâr-

ra claÌâ é conveÌtida no núnÌero 0 e a de üma baÌÌâ
escura, no número I Obsefle abâixo um exemplo
simpliÊcâdo de um código em unt sistema de códi'
go com 20 barÌas.

Se o ÌeitoÌ óptico for pâssado da esquerda paÌa a dÌre!
tâ iÍá Ìer: 01011010rr1010110001. Se o ÌeitoÌ óPtico
foÌ pâssado da direita PaÌa â esqueÌda iÌá Ìer:

1000Ì101011101011010.
No sisternâ de código d€ baÌíâ!, Para oÌganizâr o PÌo-
cesso d€ leiturâ óPtica de cada ódigo, del€-se Ìevar

em con(iderdçao que dlguns codigo( podem teÌ Ìei' 
'r-

ra da esquerda par3 â direitâ igual à da direita PaÌa â

esquerda, como o códìgo 000000001 I 1 100000000, no

sisÌema descriio acìmâ.
Em um sntenâ de códigos qÌre utilize apenas cinco

bârras, a quantidade de códigos com leituÌa da esquer-
da para a direita iguaÌ à da direita p3.ía a esqu€rdâ'
descônsìderando-se todâ.ç as baÌras claras ou todas as

â) 14 c)E
b) 12 d)6

7, lruc-n1 o nrrmero ae possibiüdades diíerentes de
se ter 10 reais eirì notas de 1,2, 5 e 10 é:

^) 
24 c)I

b) 1r d)5
e) 10

8. (ur pe) puru u ro.-ução de umâ equipe de trabâ-
Ìho, uma emPÌesâ realizou um concurso Parâ
pÌeenchimento de vagas em seu seror de ìnfor

mática, sendo duas vagas paÌa analista de sistemas
e irês Dara técnico O primeìro colocndo no cargo

de an:Ìista de sistem"s terá funçâo de coordenâdor
da equipe e os aprovados no caÌgo de técnico terão
tunções idênticns. Todos os apÌovados no concuÌso
serão chamados juntos, iÌldependentemenÌe da cÌan

siÂcâção de cada um
Inscreveram se cinco pessoâs parâ concorrer ao câr-
go de analista de sistemas e seis ao câryo de técnico-
Fìr;,o,o nuïeíode mi reiÌÀ dj'rinlds q ue e'5ã< c-nco

vagas podem seÌ Preenchidas, pârâ a foÌmação da

equipe de üabalho, pelos cândidatos é:

9 . (EneÍÌ MEc) No NordesÌe brasiÌeiÌo, é comüm €n
contfarmos peçâs de aÌtesânato constituídas por
gaÌrafas preenchidâs com âÌeia de diferentes cores,
forÍnando desenhos. Um aÌtesâo desejâ íazer peças

com areiâ de coÌes cinza, azuÌ, verde e amâÌela,
mantendo o mesmo desenho,masvaÌiando as cores
da paÀagem (casa, pa.trneira e fundo)' coníonne a
figuÌâ âbâixo.

o fundo pode ser representado nas cores azú ou cln-
za; a casa, nas cores âzuÌ, verde ou amareÌa! € a paÌ-

meiÌa, nas coÌes cinzâ ou veÌde se o tundo não Pode
ter a mesma cor nem da câsa neú da PaÌmeira, poÌ
umd que'r ;o de conrrr .re.  enldô o numero de \  Jrìã-

ções que pod€m ser obtidax pâÌa a Paisâgem é:

a)6
b)7

d) e
e) 10

a) 200
b) 4oo
c) 800

d) 1200
e) 2 400

c)8

1B^ (unifesp sp) o coÌpo cünico da pediatÌìa de üm
certo hospitâlé composto PoÌ 12 Profissionais, dos
quaìs trés sâo capacìtados para atuação junto a
cria r ças que apÌe'en ràm nec e\Ìddde< ed uca( iondjs

especiais Para 6ns de assessoda, deverá seÍ 
'tìa'la

umâ comis.áo de Ì-és prof i< ' ionai .  de rdl  naneira

que um dele".  pelo meno,.  renhd ã câpdcirdcão re-

feiida. Quantas comissões distintas podem sff for-

mâdas nessas condiçÕes?

d) 136
e) 108

a) 7e2
b) 494

Í 1 . (uackenzie-SP) Un t aclca €stá tentando invadir
um iiie do Governo €, pâfa isso, utìlìza um progra-
ma que consegue testaÌ 16r diferentes senhas por

minüto. A senha é comPosta poÍ 5 caracteÌes esco-
lhidos entre os algârismos de0 a9 e as letÌâs deÁ a

I. Sâbendo que o progÌamâ testa cada senhã umâ

únicâ vez e que já testou, sem suc€sso,75qo das se-
nhâs Possíveis, o tempo decorrido desde o inlciode
süa erccução é de:

â) 2 hoÌas e 16 minutos
b) r hoÌâ e 40 minuros
c) 3 horas e 48 minutos
d) 3 hoÌas e 12 minutos.
e) 2 horas e 30 mhutos.
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12, ,u. t. tuiz ae mra-l,lcJ Lm cienrista rec€beu cLnco
cobaias para usar em seu estudo sobre uma nova vacr-
na. Seu, 'jlculos indicrÌdm queonúmero demdnei
ras Dossíveis de escolher Delo menos três cobaias é:

d) 120
e) 60

15. 'UMC 5Pì \umâ (ompel iç;o de cânodgem. rujd\
cÀìoa. po<uem cinco Iugdeç de cJdr IÀdo. a eqJi-
pe Xhgu tem dez remadoÌes e não dìspõe de Ìeser-
vas. Sabendo+eque crncodo. remadore'.o Íemam
do Ìado direito e que o capitão da €quipe r€mâ do
lado esquerdo e tem posição fiÌâ, então o número
de posiçÕes distintas em que os remadores podeÉo
ser dispostos na canoâ parâ participaÌem da com-

L0. íEJrem-MPC) Os Juro. de uma e.cold orsdn' /Jrr
um torrcio individuaÌ de pingÌrc-pongue nos horá-
í ios dos recreios. dispJÌàdo por 'o prrr ic ipJ-re(.  (e-
gundo o esquema abaixo:
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FoÌam êstabelecidas as seguint€s regras:
. EÌn todos os jogos, o p€rdedor será eliminado.
. NirÌguém podeÌá jogâÌ dÌras vezes no mesmo dia.
. Como U cinco me'a.,.eráo 

'ealtzddo., 
no mari-

mo, cilco jogos poÌ dia.

Com base nesses dâdos, é correto aârmd que o nú-
m€ro mínimo de dias necessáÌìo para chegar ao cam-
peâo do torneio é:

a)8 c)6 e) 4
b)7 d) s

17. .ua. ' . -sc'  q ,oma do",alorei  de ry e a. que 5.o
í i  i -  - , ,

soìuçoes do sLstema I  
ô4:  -  ' rq :  -  E 

ié:
t  \ -m, l  + 

^í , :  
= rr

b)7

c)8

d)s
e)3

lU. í Iuvest 5Pì PdÌt ic ipam de um torneio de 'oleibol
20 times distribuídos em 4 chaves, de 5 times cada.
Na ll fas€ do torneio, os tirnes jogam entre si uma
única v€z (uÌì único turnoltodos contra todos em
cada chave, sendo que os dois meÌhoÌes de cada cha-
ve passam paÌa a 29fase. Na 2? fase, os jogos são eli'
minatóÌios, depois de câdâ pârtldâ, apenâs o ven-
cedoÌ peÌmanece no tom€io. Logo, o número de
jogos n€cessáÌios até que se apure o campeão do

aì 19 c 4J et 4Ì
b) 41 d) 4s

I5. íUnúe\p-sPì Ar pefmuÌaçòes da< erras dj paìa!Ìa
PROVA foram listadas em ordem aÌfabética, como se
fossem palavras de cinco letÌas em um drcÌonário. A
73s palarÌa nessa Ìista é:

A) PROVÂ d) ROVAÌ
b) VÀPOR e) RAOPV
C) RA?OV

â) 10
b) Ì6
c) s0

petição é d€:

a) 2 880
b) 1440
c) 1 160

d) s76
e) rM

d) r2o
e) 124

14. (UF-Ar, adâptado) Aftlise âs âtumâtìvar que se-
guem, dassificando cada unâ como v€rdadeira (v)
ou falsa (F).

a) Se (nl)'z= 18 n! + 144,entao 
'? 

é um quadrado
perfeito.

b) O númeÌo de anagramas que podem seÌ foÌ-
mados (om ás lerrds dd pdia\ ra l \4 qCUó. de
modo que âs consoântes não Êquem juntâs,
é iguaÌ a 480.

c) O númeÌo de segmentos de retê determinados
pelos véÍices de Ìrm decágono regulaÌ é 90.

d) O núimero de tÌiángúos detemi'ados pelos vér
. tices de um decágono regúar é 720.

15. íFatec-sPì MaÌcam-le. num plano. dez ponro.. Á.8.
C, D,3,4 G, H, r, /, dos quais quatro estío sobre a
mesma reta e tÌês outros pontos qua$quer nunca
€stão âlinhados, conforme a ÊguÌa abaixo,

.G

E

O númeÌo totâÌ de rriân$ios que podeÌn ser formâ-
dos, unindo-se tÌês quaisqueÌ desses pontos, é:

a) 24
b) 112
c) l16

388



20. gr I'rc;e pu.ti- a" um srupo de 14pessoas,dese-
jâ-se formâr uma comissão de oito integrantes, com-
posta de Ìrm presjdente, rÌm vice-presidente, um se-
cretário, um tesoureiro e quatro conseÌheiros. Nessa
situação, de quantas maneiras disdnús se pode com-
por essa comissão?

6!8!

, ,  l4 l
- '  4| ]o!

21. (up-us) consa.'. o mâpâ dâ Ìegião fonnada pe-
los paises A,3,  CeD.

Ào coÌorir LÌm mapa, pod

mâis de rl]Ì1â vez, desde que dois países údnhos te-

nhdm cores aiíeÌeÌrre!. De J.o-do.om e*a iníorm .

ção e ìÌsando apenas quâtro cores, pode se coÌorn o

m"p. r .  i - r r  de I  1"Ierrasdj 'ünr. ' . f r lao.ê.o-ero

d) 48
e) 32

íí , ( r  .1.Lóldr ind PR)\J ío,mr\àúdeuma.omt5io
Parlamentar de InqüéÌito (CPI), câda paÌtido indica
um certo númeÌo de menbÌos, dê âcordo com o
tamanho de suâ representaçêo no Congresso Nacio
naÌ. Faltam apenas dois partidos pâÌa indicar seus
menbros. o partido Á tem 40 deputados e deve in
dicar três membros, enqÌranto o partìdo 3 tem 15
deputados e deve indicar Ìrm membro. AssinaÌe a aÌ
ternâtiva que apfesenta o número de possibiÌidades
diferentes para a composiçãô dos membros desses
dois pârtidos nessa CPI.

a) ss
b) (10- 3).(15 -  1 l

.  401 ._

40.39 38. 15

40t37lr5i

í5,  Ut M(,\  Num grupo con.t i tu ido de l5 pe$oô.
crnco ve\ lem càmisd, nreldl  .  in.o ve{eÍr  cami-
sas vermelhas e cinco vestem camisas verdes. Deseja-
se formar uma fiÌa com essas pessoas de foma que
as tÌês primeirâs visbm câmisâs de coÌes diferentes e
que as seguintes mantenham a seqüência de cores
dada peÌas três pimeiras. Nessa situação, de quantas
maneiras distintas se pode fazer tâ1fiIa?

a) 3(s!) i
b) (5!)r

c r5: , ' tJ :J

r\  i5 l
.,, 

:lí

24, 1r"u.'t sll E- u-u certa comunidâde, dois homens
sempÌe se cumpÌimentam (na chesada) coÍn um
apeÌto de mão e se despedem (na saída) con outm
aperto de mão. Um homeú e uma muÌher se cum
primentam com um aperto de mão, mas se despe-
dem com um aceno. Duas muÌheres só trocam ace
no$ tanto paÌa se cumpÌrmentarem quanto para se
despedirem.
Em uma comemoÌação, na qual 37 pessoâs almo-

çaram jútas, todos se cumpdmentaram € se despe-
diram na foÌmâ descÌita âcimâ. Qüantos dos presen
tes eram rnulheres, sabendo que foram tÌocados 720
apertos de mão? \

a) ió
b) 17
c) 18
d) 19
e) 20

íJ. í l-sPÀ4 -\P) Tres do'doze qudri+os da lìgura ab"j-
s deve' ;o 5erpintado. dep'e.o.de Ìodo qJe nao
ocupeú três posições consecutivas, nem na horizon-
taÌ, nem na verticâÌ.

a) 2.a
b) 36
c) 40

O número de maÌìeìrâs dìferentes de

â) 190
b) 200
c) 210
d) 220
e) 23o

3$g



I Um dado é lançado três vezes sucessivaÍìente. Quântas seqüênciâs de Ìesultados apresentm soma oos

a) menor que 8? b) maior que 13?

UÌna livÌaria promoveu uÍìâ lìquidação, coÌocando à venda 45 livros, todos distinros, sendo 20 rvlus ao
preço de R$ 15,00 cadâ, rs livros ao preço de R$ 20,00 câda e 10 Ìivros ao pÌeço unirádo de Rg 10,00.
Emília foi à ÌivraÌìa dunnte a liquidação, pretendendo gastâÌ exatâmenre a quantìa de Rg s0,00. De
quantos modos distìntos Emilia poderâ escoÌher os Ìivros que irá comprar?

.. , (Fuvest-SP) Trés empÌesas devem seÌ contratâdâs pâÌa reaiizar quatÌo trabalhos dìstintos em um condomínio.
Cada trabâÌho será atÌibuido a uma úÌicâ empresa e todas elar devem ser conrratadâs. De ouantas maneiras
dislintas podem seÌ distribuídos os úabaÌhos?
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